	UBND HUYỆN SÔNG MÃ

       PHÒNG GD&ĐT


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	ĐỀ THI 
GIAO LƯU HỌC SINH GIỎI CẤP HUYỆN NĂM HỌC 2017 - 2018
Môn: Vật lý 8
(Thời gian: 120 phút, không kể thời gian giao đề)




Câu 1: (6 điểm)


Một chiếc phà đi xuôi dòng sông từ bến A đến bến B, dừng lại ở bến B 30 phút, rồi lại đi ngược dòng về bến A hết 2 giờ 18 phút. Biết vận tốc của phà lúc xuôi dòng là 25 km/h; lúc ngược dòng là 20 km/h.


a. Tính khoảng cách từ bến A đến B.


b. Tính thời gian phà đi từ A đến B, thời gian phà đi từ B đến A.


c. Tính vận tốc của phà so với dòng nước và vận tốc của dòng nước so với bờ sông.

Câu 2 (5 điểm ): 

   Một khối gỗ nếu thả trong nước thì nổi 
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 thể tích, nếu thả trong dầu thì nổi 
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thể tích. Hãy xác định khối lượng riêng của dầu, biết khối lượng riêng của nước là 1g/cm3.

Câu 3 (4 điểm ):

      Dùng một mặt phẳng nghiêng để  kéo một vật có khối lượng 200kg lên cao 4m với vận tốc 0,2m/s trong thời gian 1 phút 40giây. Hiệu suất mặt phẳng nghiêng là 80%.

             a.Tính chiều dài và lực kéo vật trên mặt phẳng nghiêng.

              b.Công suất nâng vật.

Câu 4 (5 điểm ):


  Một chậu nhôm khối lượng 0,5kg đựng 2kg nước ở 200C


a) Thả vào chậu nhôm một thỏi đồng có khối lượng 200g lấy ở lò ra. Nước nóng đến 21,20C. Tìm nhiệt độ của bếp lò? Biết nhiệt dung riêng của nhôm, nước và đồng lần lượt là:  c1= 880J/kg.K , c2= 4200J/kg.K , c3= 380J/kg.K . Bỏ qua sự toả nhiệt ra môi trường.


b) Thực ra trong trường hợp này, nhiệt lượng toả ra môi trường là 10% nhiệt lượng cung cấp cho chậu nước. Tìm nhiệt độ thực sự của bếp lò.


c) Nếu tiếp tục bỏ vào chậu nước một thỏi nước đá có khối lượng 100g ở 00C. Nước đá có tan hết không? Tìm nhiệt độ cuối cùng của hệ thống hoặc lượng nước đá còn sót lại nếu tan không hết? Biết nhiệt nóng chảy của nước đá là ( = 3,4.105J/kg.
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	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1
	a. Đổi 2 giờ 18 phút = 2,3 h. 

Thời gian phà đi từ A đến B rồi về lại A là 

t = 2,3h – 0,5h = 1,8h.

Thời gian phà đi từ A đến B là :
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Thời gian phà đi từ A đến B là :
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mà t = t1 + t2 = 1,8h, nên : 
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b. Từ (1) và (2) ta được : 
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c. Gọi vận tốc của phà so với dòng nước là 
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 ; 

            vận tốc của dòng nước so với bờ sông là 
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Ta có : 
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Từ (3) và (4) ta được :
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	Gọi thể tích khối gỗ là V;

    Trọng lượng riêng của nước là D 

    Trọng lượng riêng của dầu là D’

    Trọng lượng khối gỗ là P

    Khi thả gỗ vào nước: lực Ác si met tác dụng lên vât là: 
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   Vì vật nổi nên: FA = P ( 
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  Khi thả khúc gỗ vào dầu. Lực Ác si mét tác dụng lên vật là:  
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Vì vật nổi nên:  F’A = P ( 
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Từ (1) và (2) ta có:
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           Ta tìm được: 
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Thay D = 1g/cm3 ta được: D’ = 
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	a. Trọng lượng của vật  : 

                        P = 10 . m = 10.200= 2000 ( N )

     Quãng đường vật dịch chuyển bằng chiều dài mặt phẳng nghiêng :

                    s = v . t = 0,2 . 100 = 20 (m)

      Công có ích là: 

                           A1 = P . h = 2000 . 4 = 8000 ( J )

      Công toàn phần : 

      H = A1 / A ( A = A1 / H = 8000 / 0,8 = 10000 ( J)

        Lực kéo v ật :

             A = F .s →   F = 
[image: image22.wmf]A / s = 10000 / 20 = 500 (N)

          b. Công suất nâng vật :

                         P = A / t  = 10000 / 100 = 100( W)
a) Gọi t0C là nhiệt độ của bếp lò, cũng là nhiệt độ ban đầu của thỏi đồng.

Nhiệt lượng chậu nhôm nhận được để tăng từ t1 = 200C đến t2 = 21,20C:



Q1 = m1. c1. (t2 – t1) 
(m1 là khối lượng của chậu nhôm )


Nhiệt lượng nước nhận được để tăng từ t1 = 200C đến t2 = 21,20C:



Q2 = m2. c2. (t2 – t1)
(m2 là khối lượng của nước )


Nhiệt lượng khối đồng toả ra để hạ từ t0C đến t2 = 21,20C:



Q3 = m3. c3. (t0C – t2)
(m2 là khối lượng của thỏi đồng )


Do không có sự toả nhiệt ra môi trường xung quanh nên theo phương trình cân bằng nhiệt ta có : Q3 = Q1 + Q2
( m3. c3. (t0C – t2) = (m1. c1 + m2. c2). (t2 – t1)

( t0C = 
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   t0C = 160.80C

b) Thực tế, do có sự toả nhiệt ra môi trường nên phương trình cân bằng nhiệt được viết lại: 
     Q3 – 10%( Q1 + Q2) = Q1 + Q2


( Q3 = 110%( Q1 + Q2) = 1,1.( Q1 + Q2)


Hay m3. c3. (t’ – t2) = 1,1.(m1. c1 + m2. c2). (t2 – t1)

( t’ = 
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t’ = 174.70C


c) Nhiệt lượng thỏi nước đá thu vào để nóng chảy hoàn toàn ở 00C



Q = (.m 3,4.105.0,1 = 34 000J

Nhiệt lượng cả hệ thống gồm chậu nhôm, nước, thỏi đồng toả ra để giảm từ 21,20C xuống 00C là

                     
Q’ = (m1.c1 + m1.c1 + m1.c1) (21,2 – 0)




     = ( 0,5. 880 + 2. 4200 + 0,2. 380). 21,2 = 189019J

            Do Q > Q’ nên nước đá tan hết và cả hệ thống âng lên đến nhiệt độ t’’ được tính :



(Q = Q’ – Q = [m1.c1 + (m2 + m).c2 + m3.c3]. t’’
Nhiệt lượng còn thừa lại dùng cho cả hệ thống tăng nhiệt độ từ 00C đến t’’
    t’’ = 
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[image: image26.png]Ciu 1. (2,0 diém)

C6 hai 6 10 ciing xuat phat tir A va chuyén dong déu. Xe thir
nhit chuyén dong theo huéng ABCD (hinh v&) véi van téc vi= 40 B c
km/h, tai mdi diém B va C xe déu nghi 15 phit. Xe tht hai chuyén
dong theo hudng ACD. Biét hinh ch nhat ABCD c6 canh AB = 30
km, BC = 40 km. Ho

) Xe thit hai phai di v6i van toc v2 bing bao nhiéu dé c6 thé
gdp xe thir nhét tai C?

b) Néu xe thtr hai dy dinh nghi tai C 30 phit thi phai di véi van toe bing bao nhiéu dé vé D
ciing xe thir nhat?

Céu 2. (2,0 diém)

Ong thily tinh hinh ch¥ U ¢6 cac nhanh hinh try, dai, thanh méng, chia vach dit
thing dimg, chira nude. Ngudi ta db dau c6 khéi luong riéng D, vao nhanh B, chidu cao
ot ddu 1a h, = 10cm va m3t thoang ciia ddu so v6i mjt thoang ctia nude o do cao chénh
1&ch 1a hy/5. D6 tiép mot chit 1ong o khéi luong riéng D; nhé hon khéi lwgng riéng cua
nude va khong hoa tan véi nude vao nhanh A. Khi ¢dt chat long ¢6 chiéu cao hs = 5 cm
thi m3t thoang ctia n6 c6 do cao chénh léch véi mt thoang cia ddu la Ah = 0,5cm. Cho
khéi luong riéng cia nuée D1 = 1000kg/m’. Hay :

a) Xac dinh khéi lvong riéng D: cia d
) Xac dinh khdi lvong a

A D





[image: image27.png]Cau 3. (2,0 diem) .
Mot c4i nbi nhom chira nude & 25° C, ca nude va ndi 6 khdi lwong 3kg. DO thém vao nd
1 lit nude sbi thi khi ¢6 can bing nhiét, nhiét do cia nuée trong ndi la 45°C. Hoi phai dd thém
vao néi d6 bao nhiéu lit nude si nira dé khi ¢4 can bing nhiét, nhiét o clia nude trong ndi 1a
60° C. Biét khoi luong riéng clia nude la 1000kg/m’, nhiét dung riéng ctia nude 1a 4200J/kg K,
clia nhom la 8807/kg K, b qua sy mét mat nhiét cho moi trudng ngoai trong qué trinh trao d
nhiét.
Ciu 4. (2,0 diém)
Hai guong phéng hinh cht nhit Gi, G, giéng nhau duoc ghép M
chung theo mot canh tao thanh goc @ nhu hinh v&
(Bidm M, M, ndm trén hai grong va OM, = OM ,). Trong khoang
gitra hai guong gan O ¢6 mot diém sang S. Bi g tia sang tir S dén
vuéng goc véi Gy, sau khi phan xa & G thi dén G», sau khi phan xa &
G thi dap vao Gi va phan xa trén G mot lan niva. Tia phan xa cudi
cling vuong goe M; My, Tinh goe @2
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[image: image28.png]Cau 1: (2,0 diem)

Phin N§i dung trinh bay Piém
Duong chéo AC? = AB? + BC? =307 +40°=2500
- AC =50 (km) 0.25
Thoi gian xe 1 di doan AB la: t;=AB/v; = 3/4 (h)
Thoi gian xe 1 nghi tai B.C 1a 15 phit =1/4h
A | Thoi gian xe 1 di doan BC la: t;=BC/v; =40/40 =1 (h) 0.25
(1,259) | -Truong hop 1: Xe 2 gip xe 1 lic xe 1 vira t6i C:
Van téc xe 2 phai di la:
Va=AC/(ti+t2+1/4)=50/(%+1+%)=25 (ka/h) 0.25
--Truong hop 2: Xe 2 gip xe 1 luc xe 1 vira bt dau roi C:
Van téc xe 2 phai di la:
Vi=AC/(t+t+1/4+1/4 )=50/(%+1+%+%)=2222 [025
(/) .
Véy dé gdp xe 1 tai C thi xe 2 phai di véi van te 22,22 < V5 <25 |0.25
(km /h)
Théi gian xe 1 di hét quang duong AB — BC — CD la: 0.25
t=Qt+t+%)=3(h)
b Péxe2vé Dcing xe 1 thithdi gian xe 2 phai di hét quang duong
AC-CD la:
O75) | =15 =3-05=25() 025
Van téc xe 2 phai di khi d6 la:
Vy = (AC+CD)/t:= (50 + 30) /2.5 = 32 (kuv/h) 0.25





Câu 2 (2,0 điểm) 
[image: image29.png]Phan Noi dung trinh bay Piém
Xét ap suét gay bai cot dau 1én diém M trén mét phan cach dau
- nude va ap suét gay boi cot nude 1én diém N trong mrde bén nhanh | 0,25
A ngang bang diém M.
a Goi D), hyva Dy, b lanluot 1a khéi lugng riéng, chiéu cao
(so v6i dwong NM)cua cot nwde va dau: 0.25
1,09) Py=Px>10.D.h=10.D,.h, => Dy.h;=Dyly (1.
Vidau c6 KL riéng nhé hon nuée, nén hy>h, 0,25
Theobai:  Ip-hy=lv/5 >M=4hy5 (2)
Tir (2)va (1) @ D»=4D/5 . Thay sé D2 =800 ke/m’>. 0.25





[image: image30.png].09

Xét 2 trudng hop: Trudng hop mat thoang chat 1ong cao hon.
mit thodng ddu va trubng hop mat thodng chat long thap hon mat

thodng dau.

Ca 2 trudng hop mit phan céch gitta chit 1ong - nuéc cao hon mat

phin cich gita diu - nude.

Chon diém E trén mat phan céch déu -nuéc va diém F bén nhanh A

ngang bang diém E: khéi lvong riéng va chidu c

cét chit long 1a

D va b Ap sudt gy cot diu lén diém E va ap sudt gdy boi cot chit
Ing va cét nue lén F bang nhau:

©10.D:]

10D:hs+ 10Dk > Di=(Daho-Dihi)hs

+Trudng hop mit thoang chat 1ong cao hon mit thodng dau:
Thay céc di kién: he=10cm, h:=10+0,5-5 =5.5 (cm), ks = Sem;

D =1000kg/n?, D

0.25

0.25

0.25

+Trudng hop mat thoang chat 1ong thap hon

‘Thay céc di kién: ke=10cm, hi=10-0,5-5 = 4.5 (cm), Is = Sem;

D; =1000kg/ni_D:

00ke/m*

> Tinhra D:=700 ke/m’

0.25





[image: image31.png]Céu 3: (2,0 diém)

Phan Ngi dung trinh bay Diém
Goi Khdi lvong, nhiét dung riéng cia nbi nhom lam. ¢ cia nuée
trong néi la m:= (3-m;) ke. c.. 025

Khéi luong 11t nuée s61d6 vao lan 113 - m = V.D = kg

Lin1:Taco PT: Q +Q,=Q;
© [(me: +(3-m) :Q(t) = mica (t2-1) 025

<=> [m 880 +(3-m)) 4200Q(45- 25) = 1.4200(100 -43)

0.25





[image: image32.png]Gidi ra duoc m ©032%g _ m; S268%

025
Khoi lwong nudc trong ndi bay giv 1a : me + ms= 2,68 +1=
3.68(ke)
Lin2:TacéPT: Q +Q =Q.
5 - , 025
@ [(ma +(m: +ms) Q) = mecx(t2 ~1)

<=>[0.32.880 +3,68 4200Q(60 - 45) =m 4200 (100 60)  |( 55
Gidi ra dugc: " S141k8 02
Viy luong nuse phai 48 thém 1a: 1 = 5141 lit 025





[image: image33.png]Caud: 2,0

Phan N§i dung trinh bay Diem
M

Hinh

, S v
058

Ij 5
\
o
I N2 My
ZELN = Za (géc c6 canh twong tng vudng géc ) 025
ZLhl; = £2a(EN; 1a duimg phip tuyén cia Gz )

ZK 1M, = 2110 =90° -2 0.5
= /EMK=2% 025

PM{OMjcintai O = g + 20 + 20 =50 =180 = ¢ =36" 05
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[image: image34.png]Cau 1.
Mt khich bd hanh e ddu di trong mot phén ba thi gian di b trén dubng dit véi van tde vi=
2km/h; tiép theo ngudi dé di trong mgt phan ba quang duong di b trén duong nhya v6i van





[image: image35.png]tde vy cudi cing ngudi khach lién quay tré lai dia diém khoi hanh theo duong i véi van toe
w
Tinh vén tée trung binh cua khach bd hanh trén ca doan dwong da di.

Ciu2.
Mt cyc nude d4 dang tan trong nd c6 chira mét mu chi duoe tha vao trong nude. Sau khi c6
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Bài 1: (4 điểm) Một tàu hỏa đang chuyển động thẳng đều.
1) Một người ngồi trên toa tàu thấy rằng cứ sau 40 giây thì nghe thấy có 62 tiếng đập của bánh xe xuống chỗ nối hai thanh ray. Tính vận tốc của tàu ra cm/s, km/h? Biết mỗi thanh ray có độ dài 10m, bỏ qua kích thước khe hở giữa hai thanh ray.

2) Một người khác cũng ngồi trong toa tàu nói trên, nhìn thẳng qua cửa sổ thấy sau 44,2 giây có 14 cột điện lướt qua mắt mình. Tìm khoảng cách giữa hai cột điện kế tiếp. Biết rằng các cột điện cách đều nhau và thẳng hàng theo đường thẳng song song với đường ray.

3) Một người khác cũng ngồi trong toa tàu nói trên quay mặt về phía trước nhìn vào một chiếc gương phẳng treo thẳng đứng có mặt phản xạ vuông góc với phương chuyển động của tàu và gương cách người đó một khoảng 2m. 

a) Người đó nhìn thấy trong gương một ảnh cách mình 5m của một hành khách ngồi phía sau. Hỏi hành khách kia cách người đó mấy mét?

b) Hỏi người đó thấy ảnh của hàng cây ven đường chạy với vận tốc bằng bao nhiêu?

Bài 2: (4 điểm) Hai bình hình trụ thẳng đứng, tiết diện 5 cm2 và 20 cm2 có đáy thông với nhau bằng một ống nằm ngang, ngắn, tiết diện không đáng kể.

1) Người ta rót vào bình lớn 544g thủy ngân. Tính áp suất ở đáy mỗi bình, biết khối lượng riêng của thủy ngân 13600 kg/m3.

2) Sau đó, người ta rót vào bình nhỏ 100 cm3 nước. Tính độ tăng, giảm mức thủy ngân trong mỗi bình, biết khối lượng riêng của nước là 1000 kg/m3.
3) Nếu bình thông nhau nói trên chỉ chứa nước. Người ta thả vào bình lớn một thanh có thể tích 100 cm3 và có khối lượng riêng 800 kg/m3.

a) Tính độ dâng cao thêm của mức nước trong mỗi bình.

b) Mức nước trong bình nào dâng nhiều hơn?

c) Nếu thả thanh vào bình nhỏ, thì độ dâng của mức nước trong các bình là bao nhiêu?

Bài 3: (5 điểm) Một điểm sáng đặt cách màn chắn một khoảng 2m. Giữa điểm sáng và màn chắn người ta đặt một đĩa ngăn sáng hình tròn sao cho đĩa song song với màn và điểm sáng nằm trên trục của đĩa.

1) Tìm đường kính bóng tối in trên màn? Biết đường kính của đĩa là 20cm và khoảng cách từ điểm sáng đến đĩa là 50cm.

2) Cần di chuyển đĩa theo phương vuông góc với màn một đoạn bằng bao nhiêu? theo chiều nào để đường kính bóng tối giảm đi một nửa?

3) Biết đĩa di chuyển đều với vận tốc 2m/s. Tìm tốc độ thay đổi đường kính của bóng tối trên màn.

4) Giữa nguyên vị trí của đĩa và màn như câu 2, thay điểm sáng bằng một vật sáng hình cầu đường kính 8 cm. 

a) Tìm vị trí đặt vật sáng để đường kính bóng tối như kết quả câu 1.

b) Tính diện tích của vùng nửa tối xung quanh bóng tối, lấy ( = 3,14.

Bài 4: (5 điểm) Một khối gỗ đồng chất, phân bố đều, hình lập phương có cạnh dài 10cm, nhúng chìm hoàn toàn trong một thùng nước hình trụ. Khối gỗ được giữ bằng sợi dây nhẹ không dãn, sao cho mép trên của nó cách mặt nước một đoạn x0 = 2 cm (hình vẽ). Khi đó sức căng của sợi dây có giá trị F0 = 20N. Biết trọng lượng riêng của nước là d2 = 10000 N/m3, tiết diện ngang của đáy thùng là S2 = 0,03 m2.

1) Xác định trọng lượng riêng của khối gỗ.

2) Kéo từ từ sợi dây để khối gỗ chuyển động thẳng đứng lên trên. Bỏ qua mọi lực cản. Hỏi:

a) Áp suất của nước lên đáy bình giảm đi bao nhiêu so với giá trị ban đầu khi khối gỗ dịch chuyển được một đoạn x = 5cm, x = 10cm.

b) Công tối thiểu để kéo khối gỗ lên khỏi mặt nước.

Bài 5: (2 điểm) Trình bày phương án thí nghiệm để xác định trọng lượng riêng của chất lỏng với các dụng cụ: 01 lực kế; một cốc nước đã biết trọng lượng riêng dn; một cốc chất lỏng cần xác định trọng lượng riêng dx; một vật nặng không thấm nước, chìm trong nước và chất lỏng; các dây nối mảnh, có khối lượng không đáng kể. 
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	Bài 1. 4,0 điểm

1) 1,5 điểm

- Thời gian để tàu hỏa đi được quãng đường l0 (thời gian giữa hai tiếng đập của bánh xe) là t = 
[image: image44.wmf](s)
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- Vận tốc v của tàu hỏa là: v = 
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- Vận tốc v của tàu hỏa theo đơn vị km/h là: v = 54,9 km/h.

2) 1,0 điểm

- Đặt l là khoảng cách giữa hai cột điện thì thời gian t1 để tàu hỏa đi được quãng đường l là: t1 = 
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- Khoảng cách giữa hai cột đèn kế tiếp là: 

l = v.t1 = 1525.3,4 = 5185 cm = 51,85 m.

3) 1,5 điểm.

a) 1,0 điểm

- Vẽ hình đúng.

- Khoảng cách từ người đến khách là b. Từ hình vẽ ta có b = 
[image: image47.wmf]L

2

HH'

-
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=> b = a - 2L = 5 - 2.2 = 1m.

b) 0,5 điểm.

- Vẽ hình.

- Vì người quan sát cùng chuyển động với gương, nên vận tốc của ảnh cây bên đường so với người cũng là vận tốc của ảnh cây so với gương. Từ hình vẽ ta có: Vận tốc tương đối của ảnh cây so với gương bằng:

v = 
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Do tính chất đối xứng của ảnh: 

v = 
[image: image50.wmf]1
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    (2)

Vế phải của (2) chính là vận tốc dịch chuyển của gương theo tầu, tức là vận tốc của tầu. Vậy, đối với người trên tàu quan sát qua gương thì thấy ảnh của cây chuyển động với vận tốc bằng vận tốc của tầu.
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	Bài 2. 4,0 điểm

1) 1,0 điểm

- Thể tích thủy ngân đổ vào bình là: V = 
[image: image51.wmf]3
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- Chiều cao của cột thủy ngân trong mỗi bình là

h = 
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- Áp suất ở đáy mỗi bình là 16 mmHg.

2) 1,5 điểm

- Chiều cao của cột nước là: h1 = 
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- Mực thủy ngân trong ống nhỏ hạ thấp xuống, đồng thời mực thủy ngân trong ống lớn dâng cao lên và độ chênh lệch về mức thủy ngân trong hai ống là

h = 
[image: image54.wmf]cm
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- Độ tăng, giảm độ cao của cột thủy ngân tỉ lệ nghịch với tiết diện ống. Mực thủy ngân trong ống nhỏ hạ thấp gấp 4 lần mức dâng cao của thủy ngân trong ống to. Độ giảm mực thủy ngân ở ống nhỏ là:

h - h' = 
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- Độ tăng mực thủy ngân trong ống to là

h'' - h = 
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3) 1,5 điểm

- Thanh có khối lượng riêng nhỏ hơn khối lượng riêng của nước, vậy khi thả vào nước thanh sẽ nổi. Phần chìm trong nước có thể tích là: 

v = 100. 
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- Nước trong ống phải dâng cao, như thể tích nước tăng 80 cm3. Vì hai bình thông nhau, nên mức nước trong hai bình dâng lên cùng độ cao h

h = 
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a) Độ dâng cao của mức nước trong mỗi ống là 3,2 cm.

b) Mức nước trong hai ống đều dâng cùng một độ cao 3,2 cm.

c) Nếu thả thanh vào ống nhỏ, thì độ dâng cao của mức nước trong mỗi ống cũng vẫn là 3,2 cm.
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	Bài 3. 5,0 điểm

1) 1,0 điểm

- Vẽ hình

- Gọi A'B' là đường kính bóng tối in trên màn.  Xét (SAB ( (SA'B'

ta có 
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Thay số ta được A'B' = 80cm

2) 1,0 điểm

- Nhìn trên hình vẽ ta thấy, để đường kính bóng tối giảm đi ta phải dịch chuyển đĩa về phía màn.

- Gọi A2B2 là đường kính bóng đen lúc này. Theo đề bài ta có
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- Mặt khác ta có (SA1B1 ( (SA2B2

   ta có 
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- Vậy phải di chuyển đĩa về phía màn một đoạn:

  II1 = SI1 - SI = 100 - 50 = 50 cm.

3) 1,0 điểm.

- Do đĩa di chuyển với vận tốc v = 2m/s và đi được quãng đường s = II1 = 50cm = 0,5m nên mất thời gian là: t = 
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- Tốc độ thay đổi đường kính của bóng đen là:

v' = 
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4) 2,0 điểm

- Vẽ hình đúng

a) 1,0 điểm

- Gọi MN là đường kính vật sáng, O là tâm vật sáng, P là giao điểm của MA' và NB'. Xét (PA1B1 ( (PA'B'
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   4PI1 = PI' = PI1 + I1I'

   PI1 = 
[image: image67.wmf]cm

3

100

3

I'

I

1

=

    (1)

- Xét (PMN ( (PA1B1
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    PO = 
[image: image69.wmf]cm

3

40

3

100

.

5

2

PI

5

2

1

=

=

    
- Mà OI1 = PI1 - PO = 
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=> Tâm vật sáng đặt cách đĩa 20cm

b) 0,75 điểm

- Gọi K là giao điểm của NA2 và MB2. Xét (KMN ( (KA1B1
ta có 
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   => KO = 
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   => 
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- Xét (KA1B1 ( (PA2B2 . Ta có
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   => A2B2 = 
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   => A2B2 = 160 cm (A2B2 là đường kính ngoài của vùng nửa tối)

- Từ đó diện tích vùng nửa tối

       S = 
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       Thay số S = 
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	Bài 4. 5,0 điểm

1) 1,25 điểm:

      - Các lực tác dụng lên khối gỗ: Trọng lực P, lực đẩy Ác-si-mét: FA, lực căng dây: F0.
- Khi khối gỗ cân bằng: F0 + FA = P <=> F0 + d2.V1 = d1.V1

- Thể tích của khối gỗ là: V = d3 = 103 cm3 = 10-3 m3.

=> d1 = 
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2) 3,75 điểm:

a) 2,0 điểm.

Xác định độ giảm áp suất.

- Khi khúc gỗ dịch chuyển đoạn x0 = 2 (cm) đầu tiên, mực nước trong thùng không thay đổi nên áp suất của nước lên đáy thùng không thay đổi.

- Khối gỗ tiếp tục dịch chuyển một đoạn X = x - x0 tính từ thời điểm mép trên của khối gỗ bắt đầu chạm mặt nước. Khi đó mức nước trong bình giảm một đoạn Y. Chất lỏng không chịu nén nên: 

S1.X = (S2-S1)Y => 
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- Ta có S1 = l2 = 10-2 m2; S2 = 3. 10-2 m2. Thay vào (1) ta có: 
[image: image82.wmf]2

Y

X

=

  (2)

- Độ cao phần gỗ nhô lên mặt nước là h = X + Y

- Khi khúc gỗ bắt đầu thoát khỏi mặt nước: X + Y = l = 0,1     (3)

Từ (2) và (3) ta có: 

X = 
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- Tính từ thời điểm ban đầy, khi khối gỗ dịch chuyển đoạn x1 = 5 (cm)

X1 = x1 - x0 = 3cm < 
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, mực nước hạ xuống Y1 = 
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- Độ giảm áp suất của nước lên đáy thùng so với ban đầu

(P1 = Y1.d2 = 1,5.10-2.104 = 150 (Pa).

- Tính từ thời điểm ban đầu khi khối gỗ dịch chuyển đoạn x2 = 10 cm.

X2 = 10 - 2 = 8 (cm) >
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- Độ giảm áp suất của nước lên đáy thùng so với ban đầu:

(P2 = Y2.d2 = 
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b) 1,75 điểm

Công tối thiểu để kéo khúc gỗ lên khỏi mặt nước ứng với trường hợp vật chuyển động đều: F = P - FA

- Khi 0 ≤ x0 ≤ 2 cm thì F = F0 = 20 N

- Khi 2 cm <x ≤ (2 + 
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hay 2.10-2m <x ≤ 
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FA = d2[l -(X+Y)]l2 = d2
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F = (d1 - d2)V1 + 
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    = 20 + 150(x-0,02) 

    = 17 + 150x

- Khi x ≥
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26

.10-2m thì F = d1V1 = 30N

- Công tối thiểu để đưa khối gỗ ra khỏi mặt nước

A = Số đo diện tích (OABCD) = 20.2.10-2 + 
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    = 0,4 + 
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* Ghi chú: Học sinh có thể chứng tỏ lực kéo khối gỗ từ khi chạm mặt nước đến khi lên khỏi mặt nước biến thiên tuyến tính theo x để tính công trong giai đoạn đó: A2 = 
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	Bài 5. 2,0 điểm

1) Lý thuyết:

- Trọng lượng vật trong không khí: P1 = dV.                                       (1)

- Nhúng chìm vật trong nước, ta có trọng lượng của vật trong nước: 

  P2 = P1 - F1A => P1 = P2 + dnV.      (2)

- Nhúng chìm vật trong chất lỏng, ta có trọng lượng của vật trong chất lỏng: 

   P3 = P1 - F2A = P1 - dxV.           (3)

Từ (1) và (2) ta có: P1 = P2 + dnV => V = 
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thay (4) vào (3) ta có: P3 = P1 - dx 
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2) Thực hành

- Xác định trọng lượng của vật nặng trong không khí P1.

- Xác định trọng lượng của vật nặng trong nước P2.

- Xác định trọng lượng của vật nặng trong chất lỏng cần xác định trọng lượng riêng P3.

- Thay các giá trị đo được vào (5) ta xác định được trọng lượng riêng của chất lỏng.
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